



思想·深度·引导

全国优秀科技报

山西省十强报纸

第二、三届山西出版奖提名奖

第31期 总第4441期

创刊于1984年

2025年8月20日星期三

加强生态建设 推动绿色发展

生态山西



山西省科学技术协会主管 山西科技新闻出版传媒集团有限责任公司主办

网址: <http://st.kxdb.com> 投稿邮箱: kxdbstsx@163.com

国内统一连续出版物号 CN 14-0015 邮政发行 邮发代号: 21-462 今日 8 版

生态文明领域二十项重大科技成果发布

科学导报讯 8月15日,全国生态日主场活动举办“绿水青山就是金山银山理念提出20年重要成果发布会”,发布生态文明领域20项重大科技成果。

今年是“绿水青山就是金山银山”理念提出20周年。20年来,在“两山”理念指引下,中国的生态文明建设成就举世瞩目,“绿水青山就是金山银山”已经是全党全社会的普遍共识,成为推动生态文明建设、推动实现绿色科技自立自强的强大动力。

会上,第十四届全国政协常委、人口资源环境委员会副主任、中国环境科学学会理事长、中国工程院院士王金南代表学术界发布了“生态文明领域20项重大科技成果”。据悉,本次发布的成果由领军专家初选、百位院士终选,从2005~2023年400多个国家科技进步奖、自然科学奖和技术发明奖项目中遴选而出。

20项成果涵盖了水处理与安全、大气污染防治、气候变化、生态系统、生物多样性、水文水利、新污染物、遥感监测、清洁能源、地质灾害防治等,包括《中国植物志》的编研、饮用水安全保障技术体系创建与应用、黄河调水调沙理论与实践、汶川地震地质灾害评价与防治、海上风电安全高效开发成套技术和装备及产业化、京津冀地下水污染防治关键技术与应用、新型膜法水处理关键技术及应用、流域水循环演变机理与水资源高效利用、工业烟气多污染物协同深度治理技术及应用、燃煤机组超低排放关键技术研发及应用、黄土高原生态系统过程与服务、特大城市空气质量改善理论与技术及其应用、清洁高效炼焦技术与装备的开发及应用、气候数值模式模拟及气候可预报性研究、生态节水型灌区建设关键技术及应用、全国生态功能区划、典型持久性有毒污染物的分析方法与生成转化机制研究、我国二氧化硫

减排理论与关键技术、水沙灾害形成机理及其防治的关键技术、国家环境质量遥感监测体系研究与业务化应用。

本次活动由中国环境科学学会、中国生态学学会、中国林学会、中国海洋学会、中国水利学会、中国气象学会、中国农学会、中国地质学会、中国地理学会、中国土壤学会、中国可再生能源学会等11个国家学会组成的中国科协生态环境产学联合体组织开展,由联合体学术交流工作委员会牵头组织评选。来自国家发展改革委、生态环境部、自然资源部、中国林草局领导和北京城市副中心管委会、地方省市发改委负责人,国家绿色发展示范区代表、国家生态文明试验区代表、国家碳达峰试点城市代表、国家生态产品价值实现机制试点城市代表、企业代表、国家学会和行业协会代表出席了发布会。

张佳兴

“爱护绿水青山 倡导无痕旅游”倡议书发布

科学导报讯 在第三个全国生态日到来之际,中国林学会、中国旅游协会、中国登山协会联合发起“爱护绿水青山倡导无痕旅游”倡议,呼吁公众提升旅游活动中的保护意识,以实际行动守护绿水青山。

倡议书强调,绿水青山是大自然馈赠给我们的宝贵财富,走进山林不仅是亲近自然、放松身心的一种生活方式,更承载着守护绿色家园的责任。近年来,部分山林因人为采挖植物、菌类遭到破坏,因随手丢弃的垃圾、随意刻画的痕迹、随意践踏的印记面临压力。保护生态、延续山川的美丽与生机,亟需社会共同关注。

此次发布的倡议提出五点核心内容:

一是践行生态文明理念,与山林和谐共处,深怀对自然的敬畏之心,以观察者、体验者、保护者的身份融入自然;

二是遵守相关规定,守护山林安全,遵守各类自然保护地和林区规定,严防森林草原火灾,避免进入生态敏感脆弱区、未开放区域;

三是尊重自然,保持山林原貌,不采挖野菜、药材、花卉和菌类,不攀折、刻划、破坏林木,不投喂、惊扰、捕捉野生动物,不污损、破坏自然遗迹和文物古迹;

四是倡导绿色低碳、开启无痕旅游,不用或少用一次性塑料制品,将废弃垃圾带离山

林,优先选择耐受性强的地面活动或露营;

五是传播无痕理念,争做自然守护者,保持文明有序的旅游行为,善意劝阻不文明行为,培育绿色可持续的无痕旅游文化。

随着旅游强国建设推进,统筹好生态保护与旅游发展的关系愈发关键。这需要政府、旅游企业的努力,更离不开每一位旅游者的自觉践行。本次中国林学会、中国旅游协会、中国登山协会联合发布倡议,整合林草资源管理、旅游产业发展和户外运动团体等领域的资源和影响力,将推动“绿水青山就是金山银山”理念更生动融入旅游实践。

张佳兴



守护生态之美

8月16日,在太原市晋祠公园牡丹园中,园林工人正开展精细化的手工除草作业。据了解,清除的杂草被有序覆盖于土壤表层自然腐化,转化为天然有机质。这一“生态还田”的举措,不仅能够有效抑制新草生长、涵养土壤水分,还能减少化学药剂的使用,体现了公园秉持绿色低碳、可持续发展的精细养护理念,以切实行动守护着这座千年名园的自然生态之美。

■ 科学导报记者杨凯飞摄

K 视觉生态
shijue shengtai

擦亮生态底色 筑牢绿色屏障

——山西展示林草改革发展丰硕成果

■ 科学导报记者 马骏 隋萌

8月15日,第三个全国生态日如约而至。山西省林业和草原局以一场内容丰盈的新闻通气会、一组震撼人心的生态图片展、一套承载文明的特种邮票首发仪式,全景展现“十四五”以来林草改革发展成果,生动诠释“绿水青山就是金山银山”理念在表里山河间的深刻实践。

从“绿起来”到“美起来”的跨越

“全省设立林长4.09万名,‘十四五’以来

完成营造林1.4万平方千米,森林覆盖率提升至22.22%……”新闻通气会现场,一组组数据勾勒出山西生态建设的坚实足迹。作为全国国土绿化和“三北”工程攻坚战的主战场,山西始终将生态修复摆在突出位置,高位推动黄河“几字弯”攻坚战,布局太行山吕梁山生态修复重大工程,年均营造林超2666.67平方千米,沿黄19县实现基本绿化,晋北古长城沿线筑起防风固沙生态屏障,防沙治沙考核连续位居全国第一方阵。

从“量”的积累到“质”的提升,山西探索出系统治理新路径。每年实施667平方千米未成林封育,667平方千米森林抚育,2400平方千

米退化草原重焕生机;洪洞县汾河湿地成功晋级国家级重要湿地,实现全省“零的突破”;天空地“六位一体”监测体系守护4848公里防火应急道路,林草有害生物防治保持“零入侵”,“林长+检察长”联动模式获全国推广,筑牢生态安全防线。

生态惠民的答卷同样亮眼。1.2万平方千米干果经济林、4313平方千米林下经济、111家森林康养试点,串起“黄河、长城、太行”旅游精品线,2024年全省林草产值达715.72亿元,“十四五”以来年均增速超6%。国有林场“百场带千村”行动带动6.7万群众增收2.91亿元,让生态红利真正惠及百姓。(下转A2版)

创新故事
——绿水青山间的科技力量

潞安煤基清洁能源公司

科技赋能 点煤成“油”

■ 科学导报记者 武竹青

工程“180项目”,由潞安煤基清洁能源公司承担管理运营任务。

“作为保障国家能源安全的重要举措,发展煤制油产业势在必行。”张国华回忆,在项目运营之初,由于山西的煤炭特性与煤粉气化技术匹配性较差,煤炭原料需要去陕西、内蒙古购买,仅运输成本每年就需花费数亿元。

“山西人坐在‘煤堆’上,却要去外地买煤,增加了产品成本不说,还不利于煤化工产业的发展。”这种情况让张国华看在眼里急在心里。

“煤质特性研究是山西煤炭原料化利用的必经之路。”张国华认为,此前研究多从生产端入手,而要想真正实现煤化工原料煤本地化,必须关注煤炭的使用端。

因此,张国华2022年牵头组建潞安清洁能源实验室,开展本地煤气化原料适应性研究及助熔剂研发。在建立国内典型高灰熔点煤种煤质特性数据库基础上,张国华团队深入山西多地采集煤样。通过不断调整不同助熔剂原料配比,降低上下限波动,历经上千次试验,团队研发出拥有自主知识产权的液态排渣气化炉原料煤助熔剂,最终实现了全烧潞安煤的目标,不仅稳定性强,且节约吨煤运输成本200余元,有效解决了山西煤化工行业使用山西煤的问题。

在潞安煤基清洁能源公司,从费托合成反应器开始投料,到产出高品质 CTL 润滑油基础油,全过程仅用7天时间,产出的高清洁油品无硫、无氮、低芳烃,达到了化妆品级和食品级使用标准,优于国六发动机和工业4.0高端润滑油标准。

“我们开发的高粘度PAO是以煤为基的特种润滑油基础油,开发的高密度柴油油、高热氧化安定性航空煤油走在全国前列。”潞安化工集团党委书记、副总经理黄勇介绍。

把煤的价值“吃干榨净”的同时,潞安化工集团的产品不断迭代升级。如今,这滴“潞安油”已经敲开了国产化替代的大门。该企业生产出了高密度燃料油、高端润滑基础油、液体石蜡等系列产品,开发出5大类54种产品270个型号的煤基合成产品,部分产品填补了国内市场空白。

吕梁孝义

氢能领航 绘就高质量发展新画卷

■ 科学导报记者 范琛

的运营效率。”

像李师傅这样因氢能技术提升工作效率的群体,生动诠释了孝义市交通能源转型的实践成效。如今,行走在孝义街头,氢能应用的创新场景触手可及,2024年投放的500辆氢电单车,以雅迪车架集成氢燃料电池系统,通过低碳固储氢技术实现50克储氢量,搭配5Ah混动锂电池,即便在零下30°C的极寒环境下仍能稳定提供60公里续航,全程零碳排放。这些穿梭于市井巷陌的氢能“精灵”,正是孝义市将国家“双碳”战略转化为民生福祉的鲜活注脚。

2022年以来,吕梁市为系统性推进氢能产业发展,出台《吕梁市氢能产业中长期发展规划(2022—2035)》及配套年度行动计划,细化产业发展目标与实施路径。根据规划,到2030年,吕梁市将形成50万吨/年制氢能力,氢能汽车保有量达3万辆,产业链总产值突破1000亿元。依托这一顶层设计,吕梁氢能产业实现从技术攻关到规模化应用的跨越式发展,不仅构建了能源绿色低碳转型的“吕梁样板”,更成为拉动区域经济增长的支柱性引擎。

居民张先生说:“清晨,我骑着氢能自行车前往工作单位;白天工作时,驾驶氢能巴士负责职工通勤;下班后,又骑着氢能自行车轻快地回家。这种全程零排放的出行方式,已成为我践行低碳生活的日常选择,也为减少碳足迹贡献了一份力量。”这些来自群众的低碳实践,正是吕梁市氢能产业蓬勃发展的生动缩影。(下转A2版)